

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

НЕДЈЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 52.

НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ, 29. НОВЕМБРА (13. ДЕКЕМБРА) 1875.

ГОДИНА III. (V.)

„ГЛАС ЦРНОГОРЦА“ излази једна пут недељно. Ствара се ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. по год. 3; четврт год. по год. 1. 30. и За СРБИЈУ год. по год. 1. 7; по г. по г. 3. 50.; четврт по г. 1. 75. и. За све друге земље год. по год. по год. 4.; четврт год. по год. 2. За остале земље се од ред 3 почита. Предлати и све наруџбе ишаду се администрацији, а доноси уредништву на Цетиње.

## Телеграми „Гл. Црногорца“.

**ГРАХОВО, 22. о. н.** — Усташка војска опет злобом најсјајнију побједу. Вође усташке сјигласаних се у томе, да Рауф нашу пропусте у Горанско, на да на повратку његову подјелу војску дочекају и бију, заузму одређене положаје и то Пеко Павловић на Плани, Лазар Социца у Шиву и Богдан Зимић у Гацко. Пеко одмах удари на Плани на Турке, којима притече у помоћ најприје низак из Билеће, а мало доцније стигну још три табора, које је Рауф наша из Горанскога у Билеће послао. Последње другога крвавог боја Пекова војска и њих сусрџе. Турци са свијем потучени побјегну без реда. Један циљни табор низака са свијем је уништен. Усташа поседали 350 глава. У сва плаћу је преко 1000 Турака. Усташа чудном срећом сако 8 вртаха и 47 ранава. Усташа су узели 350 острагуша и 800 брава и волова.

Иако је велика сијег у Херцеговачке планине, да то ће се усташа сусити у жупија вјеста и продужити с највишом снагом ратоване. Спремили су се, да преко све земље одрже усташки јачи, него је до сада био.

Биш сад дође глас, да је бој и на Гацко и у Шиву.

**ДАНИЛОВГРАД, 20. о. н.** — Усташа се побиле с Турцима на ријеку Шекуларску у Васојевићима. Бој трајао пет сати и ту погинуло 80 Турака. Војска из града Берна, видели бој, преруше се да учине не вређу. Лиш, те крену на Буче. На буџику пољу дочекају је усташа, побјегу јако и ућерају у сени град. Турака је пало преко 300, усташа 38 вртаха и ромених. Усташа запале и турско село Рамусовиће.

**ГРАХОВО, 23. о. н.** — Сутра дан послале оне велике битке и сјајне побједо на Плани. дочекају усташа на Триовци Рауф пашу, која је са шест табора низака из Гацка у Билеће ишао. За вријеме крвавог боја овим усташима под војводом Максимом Баћковићем стигну у помоћ Пеко Павловић, Богдан Зимић и Драго Обренов Ковачевић са црквицама Убала, где су са својом војском стајали. Тад сви низаци с новом снагом на турску војску и потуку је. Усташа одрже сјајно побједу. Турци није мање пало него у прошлог боју. Усташа погинуло 10, међу њима храбри капетан Опутно Рудине Раде Бабић и ранава 30. Разбијена турска војска извела у Билеће, а одатле отишао Рауф паша у Требиње.

Кад се највише проповједа о турској реформи, кад се Турци највише труди, да учери свијет о благи и правдољубности својој. Турци чине најгрознија дивљаштва. Ево шта нам последње телеграми из Новог и Даниловаграда јавише: У Звучицама тешко ранише Турци три жене, које су у пољу радиле, у Васојевићима појекосише шест жена. Лиш једну жену с највише дјететом искомадише, а друге дјело, да се спасу испред крвокопа, свачине у Лиш и утопише се, а пет друге жене у Шекуларе злоствалајући заробише.

Ово је очевидно турски рат истребљења против српског рода, који мора Јевропу згрознити и народ наш очајнички узбудити и подићи!

## ХЕРЦЕГОВАЧКИ УСТАНАК.

Прје два мјесеца били смо престали писати чланке. Кадали смо онда зашто. По нашем и као што се показало, по свега народа увјерењу, ово је био час, од Косова жељно исчекивани, час када је ишла расплатити се општа борба за ослобођење народно. По настале ствари, у којем нас

с једне стране страшине неке појаве, да немо и опет остати у обини, с друге стране — пријепило нас је увјерење, да ће овога пута ипак морати синути сунце слободе свему народу нашем. И због тога чинише нам се с једне стране, да су изминши наши ратоборни чланци у часу, када су ишли одлучујући фактори народни да проговоре и с друге стране, да је сувишно и недостојно иена нашега народа, јунаштва и ратоборношћу од зида славнога, да ги још и у последњем часу ни соколимо. Што год смо ишли да кажемо, били смо казали до тога часа. Преостајало нам је дакле једино, да ипскујево развитак или пролог стања, које је било немогуће постало, и да тек онда проговоримо рјечењу, која би била или ускрсна или погребна вјеста народу нашем.

До пролога није дошло, али се ствар развила јако и значајно. Добила је свој одређени облик и ако не у обину жељеном и очекиваном, а оно — у сталном и чврстом устанку у Херцеговини.

Овакав развитак ствари и стања, у којем се устанак излази, позивају нас на дужност, да опет проговоримо. Ими се задовољно одзивамо тој дужности, јер има херцеговачки устанак одржава сва наљима.

У последње вријеме задобили су херцеговачки усташа три сјајне побједо. И по успјеху оружја и по значају своје оне су велике.

На Муратовци и са турске и са усташке стране била је прикупљена до сада највећа снага у овоме устанку. И усташа су тако побиле турску војска, да је она, изгубивши 1300 жокава, много оружја и скоро сав тајни и чебану без обзира побјегла. Сам војсковођа Шехерет паша и син му допунали су рана и једна живи избјегли. И тијем је војска усташка издржала пробу, да и са највећом — доде — снагом турском може се борити и — побједити.

Последнице ове побједо најбоље показују велики значај њезни. Она је усхваћена, новијем одушевљењем и животом испунила савколики народ наш, она је појачала симпатије слободоумнога свијета према устанку, она је простручила јевропско јавно мишљење, она је тако јако одјекивала у тихијем кабинетнијем мирољубијех велесила, да су се слично пренула, она је напољску тако јако узбудила неког турску, да је гљешто и срч из старијех костију покренула и послала Рауф пашу са два пут већом војском на Горанско.

То је дало усташима прилику, да, као што су на Муратовци показали снагу своју, сада покажу и вјештину своју. Предвиђајући по свој прилици, да би их много жртава стало, а без успјеха, ако би толику силу турску чекали под Горанско, они су се на три стране подјелили, да на повратку чекају турску војску. Плод је тога сјајна битка у прошан четвртак на Плани и друга, одмах сутра на Триовцима. Битка на Плани особито је важна. Усташа су ту засједочни велико јунаштво и изложаност као и предводитељ

њихов Пеко Павловић храброст и вјештину. Док су се били са прани Турцима, удари на њих низак из Билеће. Још ове ни сладали нијесу, а придође изненада један на други табор од Горанскога. Развио се жесток, крвав бој и тама Турци да обрну плећа, кад им притече у помоћ и трећи табор низака и удари Пековој војсци иза лећа. По вјештини држањем и храброшћу усташа ипак разбију турску војску и учине јурши на последњи табор са голјијем пожењем у ружи и униште га свега да му ни гласник није утекао.

У битци следећега дана састала се опет усташка војска она из Плани под Пеком и она са Гацка под Богданом Зимићем са војском бачванског војводе Максима Баћковића. Само је Лазар Социца остао у Шиву, да држи оно положаје.

Предочавајући ове најновије велике успјехе усташке војске и положај њезни, видимо пред собом устанак велики, снажни и силни. А како су усташа одлучни и спремни да и преко све земље продуже ратоване, и да га не прекидају, до год не извојују свему слободу испод нечовјечке владе турске, онда је ово устанак који не може и неће остати без највећихж дошљедица.

Не само праведна ствар, него и сама овакка снага усташка задобива себе помоћ брђице и савпатије свијета.

Овакав устанак Турска не може угушати. Она не располаже с толико снаго у Херцеговини. А с војском коју је покренула са српско границе на ове стране задаће без сумње више муко народу херцеговачком, али га покортити ипак неће.

Овакав устанак неће допустити ни великијем силама, да теже, још више да раде на угушењу његовом.

Кад је извјесно, да Турска не може поставити стање, с којим би се њезни хришћански народи задовољили; кад се зна, да су сва обљена њезни пражна обљана и да се њезне оглашене реформе не могу остварити па и да се остваре, да оне нијесу то, шта народ може задовољити; кад сав свијет види, да Турци данас гдје говоре да желе мир са Хришћанима, злоствалају и сјеку невинне жене и дједу; кад не може сумње о томе бити, да и хришћански народи у Турској имају права на слободу као и сви други сретни народи и кад је јасно и очевидно, да Херцеговци хоће да се боре за ту слободу своју и да гину до последњега човјека, — онда је ли могуће и помислити, да би велике силе имале срца и одважности, да пруже Турској своју руку, да Турска њом угуши овај народ елементарни и вриједни и тисне га на ново у ропство, које је жиг срамоте и издаваштва на лицу Јевропе?!

Ми ипак увјерење, да криве до сад приношене на олтар слободе народне, неће поћи у ништа. Снага, која је одржала устанак до сада, неће жалостити ни попустити. Правда ће побједити неправду, диковаће слобода над ропством!

То је пут, којим је устанак извршио и то је облик, како најпрјед својенуско, који је пролеташки покрет сада добио. Поздрављајући га ми радосно и с поуздањем излазимо опет са јавном ријочи, да га заступимо постојано и пред свадом





